

Теория и методология

О связи между научным развитием и гармоничным миром

© 2009

Ли Син

В статье раскрывается содержание выдвинутых Председателем ЦК КПК Ху Цзиньтао на XVII съезде КПК научной концепции развития и концепции строительства гармоничного мира. Эти концепции определяются как новое и важное явление в современной политике и дипломатии, вклад Китая в развитие человечества в эпоху глобализации.

Ключевые слова: научная концепция развития, гармоничный мир, гармоничная культура, мирное развитие, строительство гармоничного Китая

Генеральный секретарь Коммунистической партии Китая Ху Цзиньтао на XVII съезде КПК отметил, что “надо углубленно претворять в жизнь научную концепцию развития” и что “Китай будет неуклонно идти по пути мирного развития”. “Научное развитие”, “мирное развитие” и “гармоничный мир” стали ключевыми словами в докладе Ху Цзиньтао на этом съезде. В строительстве гармоничного мира следует руководствоваться научной концепцией развития, а гармоничная культура является основой строительства гармоничного мира.

I

Нынешний мир не гармоничен. Вызовы, с которыми столкнулось человечество, связаны с глобальным потеплением климата, постоянным сокращением жизненно важных ресурсов, участившимися стихийными бедствиями, такими как землетрясения и цунами, с интенсивным загрязнением окружающей среды, в результате чего свежий воздух и чистая вода стали предметами роскоши, с дефицитом стратегических энергоресурсов (нефть и газ). Силовая политика и гегемонизм все еще сохраняются, а в сфере традиционной безопасности и в сфере новой нетрадиционной безопасности существуют многочисленные угрозы.

Чтобы ответить на брошенные человечеству вызовы и решить стоящие перед миром проблемы, необходимо выступать за научное развитие и строить гармоничное общество и гармоничный мир. Научное развитие означает мирное и устойчивое развитие, а гармоничный мир означает прочный мир и совместное процветание. Между строительством гармоничного мира и научным развитием существуют тесные внутренние взаимосвязи. Для строительства гармоничного мира необходима научная концепция развития как руководящая идея, и только научная концепция развития может стать ответом на брошенные вызовы и трудные задачи, стоящие перед нашим миром. Осуществление гармоничного мира зависит от осуществления на практике научной концепции развития.

II

Научная концепция развития — это руководство в деле строительства гармоничного мира. Без научного развития не может быть и гармоничного мира. Развитие мира и человечества может сбиться с правильного пути, если не руководствоваться идеей научного развития и не стремиться к нему. Генеральный секретарь ЦК КПК Ху Цзиньтао в докладе на XVII съезде КПК отметил, что “наипервейшим по важности содержанием научной концепции развития является само развитие. В центре ее человек как основа основ, ее основные требования — всесторонность, гармоничность и устойчивость, а коренная методология — единое и комплексное планирование”¹. Нужно отдавать приоритет справедливости, учитывая эффективность, ставить достижение социальной справедливости выше чисто экономических интересов. Ограниченност ресурсов и энергоресурсов и безграничность потребностей человечества порождают противоречие, которое международному сообществу предстоит решить, и только через научное развитие, находя общее при наличии расхождений, мы сможем построить гармоничный мир.

Научное развитие — это и мирное развитие. В эпоху глобализации интересы всех стран тесно связаны друг с другом, взаимозависимость стран растет, собственное развитие должно быть обусловлено развитием других, и свой прогресс должен сочетаться с прогрессом других. Ущемление других ведет к ущемлению и собственных интересов, развитие других стимулирует и свое развитие. Человечество живет как бы на одном корабле, ответ на вызовы глобализации является общей задачей для всех стран. Перед лицом серьезных стихийных бедствий человеческая доброта, сочувствие и любовь могут совершить чудо. Помощь пострадавшим от землетрясения в китайской провинции Сычуань, которую оказала Россия в 2008 г., служит хорошим примером. Необходимо выступать за мирное сосуществование, совместное развитие и совместное процветание. Это требует оптимизации в обеспечении ресурсами в масштабе всего мира, особенно в обеспечении невозобновляемыми ресурсами “глобальной деревни”. Это требует, чтобы развитие человечества было научно обоснованным и устойчивым, что возможно только путем мирного и научного развития. Исторический урок поражения Германии и Японии во Второй мировой войне в полной мере показывает, что наращивание военной силы не имеет будущего, и только мирное развитие является правильным путем в строительстве гармоничного мира.

Строительство гармоничного мира связано с практической реализацией научной концепции развития. Гармоничный мир — это прочный мир с совместным процветанием. Гармоничный мир берет свое начало от международной по-

литики, мировой экономики и международных отношений, основанных на справедливости и рациональности, от нового международного порядка, при котором Юг и Север будут равноправны, и от отстаивания честности и справедливости в отношениях между людьми. Гармоничный мир берет свое начало от научного развития человечества и нашего мира, от устойчивого развития и разумного использования невоспроизводимых ресурсов и энергоресурсов, от преодоления различий между Югом и Севером и от победы над страданиями человечества: бедностью, заболеваниями, войной, насилием и террором. Гармоничный мир берет свое начало от взгляда на человека как на основу основ, от всемерной пропаганды глобального сознания, глобального мышления и глобального управления. Этот мир отличают дальновидность и глубокомыслие.

Согласно научной концепции развития, которая видит в человеке основу основ и ратует за всестороннее, гармоничное, устойчивое и научное развитие, нельзя жить в “глобальной деревне”, проедать наследие предков и не заботиться о грядущих поколениях. Расточительство, ведущее к истощению ресурсов, война за воду, землю, нефть и власть, игры с нулевой суммой, захват хитростью и силой, волчья законы, меркантилизм, угнетение сильными слабых, эгоизм и дефицит гуманитарной заботы — все это проявления серьезной негармоничности мира, и именно против этого резко выступает научная концепция развития. Научная концепция развития означает устойчивость, взаимную выгоду, многообразие, доброкачественное взаимодействие, совместное развитие, совместный прогресс и совместное изменение к лучшему. Отношение к развитию и прогрессу других с чувством страха и зависти, давление на них и их ограничение находятся в прямом противоречии с научной концепцией развития. Стремление к абсолютному господству и мировой гегемонии, надменность, заносчивость, забота только о своем развитии, на пользу себе и во вред другим, принесение в жертву ближнего и т.д. — это не имеет ничего общего с научным развитием и гармоничным миром.

III

Строительство гармоничного мира представляет собой практическую проверку и реализацию научной концепции развития. В условиях глобализации внутренняя и внешняя политика всех стран, внутригосударственные и международные отношения тесно и неразрывно связаны друг с другом. На нынешнем этапе и внутри страны, и за рубежом существуют многочисленные негармоничные факторы. Гармоничный же мир означает строительство прочного мира с совместным процветанием. Как великая ответственная развивающаяся страна, имеющая длительную историю и богатую культуру, Китай выступает за научное и мирное развитие и строительство гармоничного общества внутри страны и гармоничного мира за рубежом. Генеральный секретарь ЦК КПК Ху Цзинъяо в докладе на XVII съезде КПК отметил, что “мы выступаем за то, чтобы народы всех стран общими усилиями продвигали создание гармоничного мира с прочным миром и общим процветанием... Китай прилагает усилия для решения международных споров и горячих проблем мирным путем, стимулирует международное и региональное сотрудничество по безопасности, выступает против терроризма во всех его формах. Китай проводит оборонительную политику национальной обороны и не участвует в гонке вооружений, не представляет военной угрозы для других стран. Китай выступает против всех форм гегемонизма и си-

ловой политики и никогда не будет претендовать на гегемонию, никогда не будет заниматься экспансией”². Достижение прочного мира, совместного процветания и гармоничной демократии, конечно, нелегко, но осуществимо при следовании научной концепции развития.

Гармоничный Китай представляет собой важную часть гармоничного мира, хотя в последние годы он столкнулся со многими трудностями, например, с увеличением разрыва между богатыми и бедными, городом и деревней, демографическими проблемами и проблемами трудоустройства. В экономической структуре и в уровне развития разных регионов существует неравномерность, имеют место загрязнение среды и нарушение экологического баланса, в общественной жизни довольно серьезную опасность представляют несправедливость, коррупция и разложение, продолжают распространяться рассуждения о “китайской угрозе”. Однако Китай выступает за научное и устойчивое развитие, стремится проявлять дальновидность, не гонится за кратковременным эффектом и за количественным “ростом” ценой затрат ресурсов и энергоресурсов и загрязнения среды, выступает за качественное развитие. Китай является инициатором строительства гармоничного общества, мирного развития и гармоничного мира и хочет разделить с другими странами плоды своего развития. Китай как развивающаяся страна ради нашего мира и всего человечества берет на себя соответствующую ответственность и обязательства, например, сокращает количество выброса вредных газов и направляет своих миротворцев в составе международных миротворческих сил. Из пяти постоянных членов Совета Безопасности ООН Китай направил наибольший контингент миротворцев. Кроме того, Китай списывает долги самых бедных стран Африки и оказывает им помощь, установил нулевую таможенную пошлину на некоторые импортные товары самых бедных стран АСЕАН. Китай выступает против гегемонизма и силовой политики на международной арене, за справедливость и правду, определяет свою позицию, исходя из объективной оценки событий. Китай не стремится к лидерству, не входит в какие-либо группировки, не претендует на гегемонию, проводит самостоятельную и ответственную внешнюю политику великой державы, которая намерена дружить с другими странами, а не наживать себе врагов. В этом смысле китайско-российские отношения стратегического взаимодействия и партнерства являются блестящим примером. Китай никогда не оставит старых друзей и не забудет страдающие от войн регионы. Китай выдвинул концепции “гармоничный Средний Восток”, “гармоничная Средняя Азия”, и “гармоничная культура”, он выступает против трех сил — международного терроризма, экстремистского национализма и национального сепаратизма, поощряет диалог между разными цивилизациями и существование стран с различным социальным строем, придерживающихся разных моделей развития. Китай выступает за мирное урегулирование международных споров дипломатическими усилиями, а не путем применения силы и военных угроз. Ху Цзиньтао отметил, что надо учитывать в комплексе внутреннюю и международную обстановку. Китай — важный член мирового сообщества, строительство гармоничного Китая — важная составная часть строительства гармоничного мира.

Гармоничная культура представляет собой основу строительства гармоничного мира. В китайской культуре высоко ценятся “мир”, “гармония”, “согласие и счастье”, “единство природы и человека”, “добро соглашение”. Китай выступает за пять принципов мирного существования, “мирное объединение” с Тайванем, за то, чтобы “отложив споры, совместно осваивать” спорные районы Вос-

точно-Китайского и Южно-Китайского морей. Китай является инициатором строительства гармоничного общества внутри страны, строительства гармоничного микрорайона в городе и гармоничной “новой деревни” на селе, а на планете Китай ратует за строительство гармоничного мира, гармоничного региона, гармоничной культуры, за свободу вероисповедания и сосуществование разных культур. В докладе на XVII съезде КПК Ху Цзиньтао выдвинул концепцию “мягкой мощи государства в лице культуры” и выступил за строительство гармоничной культуры, “учась друг у друга, находя общее при наличии расхождений и уважая многообразие мира, вместе стимулировать процветание и прогресс человеческой цивилизации.” Строительство гармоничного мира зависит от совместных усилий всех стран. Основой такого строительства являются толерантные отношения друг к другу, учёба друг у друга, гармоничное сосуществование и совместное развитие. Столкновение цивилизаций несет угрозу гармоничному миру. Мы выступаем за многообразие культур и диалог между культурами, против “культурной гегемонии” и культурного империализма.

Развитие Китая — это шанс для мира, а не вызов, строительство гармоничного Китая — это вклад в дело мира, а не угроза. Ху Цзиньтао отметил, что, “как бы ни менялась международная ситуация, китайское правительство и китайский народ будут всегда высоко нести знамя мира, развития и сотрудничества, проводить независимую и самостоятельную мирную внешнюю политику, охранять суверенитет, безопасность и интересы развития государства, твердо держаться основной установки своей внешней политики на защиту мира во всем мире и содействие совместному развитию”³. Он отметил также, что Китай будет неустанно претворять в жизнь взаимовыгодную и взаимовыигрышную стратегию открытости”, “никогда не вредит другим ради собственной выгоды, не приносит в жертву ближнего” и продолжает развивать дружбу и сотрудничество со всеми странами на основе пяти принципов мирного сосуществования. Гармоничный мир тесно связан с мирным развитием. Гармоничный мир в качестве цели и мирное развитие в качестве средства вместе составляют важное содержание новых идеиных основ внешней политики Китая. Развитие Китая — это шанс для мира, а не вызов, строительство гармоничного Китая — это вклад в дело мира, а не угроза. Рассуждения о “китайской угрозе”, “желтой опасности”, “тревоге за Китай” не имеют никаких оснований.

IV

Научное развитие является грандиозным комплексным строительством, это научный, всесторонний и структурный скачок и прогресс, это скачок и эскалация в качестве, а не простой и механический рост в количестве. Научная концепция развития всесторонне и системно отвечает на такие поставленные историей вопросы, как модель, стратегия и путь развития. Выдвижение научной концепции развития — это вклад Китая в развитие человечества в период глобализации. Увязывание представлений о научном развитии и гармоничном мире неизбежно требует мирного развития, и это составляет важную стратегическую концепцию, координирующую отношения Китая с миром, китайского народа с большой семьей человечества и направляет внешнюю политику Китая, дабы она служила народу Китая и всему миру. Представление о “гармонии” исходит из Китая и распространяется во всем мире. Гармоничный мир является не только внутренним требованием традиционной китайской культуры и внешнеполити-

ческой стратегии, но и прогрессивной идеей и ценностью на определенном этапе развития человечества и внутренним и необходимым требованием научной концепции развития человечества. Выдвижение идей мирного развития и гармоничного мира представляет собой совершенно новое и важное явление в современной международной политике, развитие и новацию в социалистической дипломатии и поиск для человечества возможности нового, более гармоничного и прекрасного будущего развития. Научное развитие — это метод, мирное развитие — это средство, гармоничный мир — это цель. Руководствуясь духом XVII съезда, нам необходимо высоко держать знамя научного развития, способствовать изживанию и ликвидации всех внешних и внутренних негармоничных элементов и идти по пути социализма с китайской спецификой!

1. *Xu Цзиньтао.* Высоко неся великое знамя социализма с китайской спецификой, бороться за новую победу в деле полного построения среднезажиточного общества: Доклад на XVII съезде КПК. Пекин, 2007. С. 15.
2. Там же. С. 46—48.
3. Там же. С. 47.